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DUMITRU TOMONI 

În plină criză economică şi politică, la doar câteva luni după sosirea 
intempestivă a prinţului Carol şi proclamarea lui ca rege al României, 
„Astra" îşi ţinea adunarea generală în Caransebeş. Era cea de-a doua 
adunare generală a „Astrei" organizată de către despărţământul Caransebeş, 
după cea din 1900 de la Băile Herculane, şi prima ţinută în oraşul situat la 
confluenţa Sebeşului cu Timişul 1 • Criza prin care trecea „Astra", ca urmare 
a eşuării proiectului de federalizare a societăţilor culturale româneşti din 
Ardeal şi Banat şi atragerii ei în sterile confruntări politicianiste, alegerea 
unei noi conduceri pentru următorii cinci ani, precum şi participarea pentru 
prima dată a preşedintelui de onoare, regele Carol al Ii-lea, au stârnit un 
interes deosebit pentru această adunare. 

În 20 februarie 1930, protopopul Andrei Ghidiu, preşedintele despăr
ţământului Caransebeş solicita Comitetul Central al „Astrei" să aprobe ca 
adunarea generală să fie ţinută la Caransebeş2. Luând în calcul invitaţia 
despărţământului Caransebeş şi faptul că „Astra" niciodată nu şi-a ţinut 

adunarea generală în acest oraş, Comitetul Central de la Sibiu a hotărât, în 
şedinţa din 1 O aprilie 1930, ca adunarea generală din acel an să se ţină la 
Caransebeş, propunând în acest sens zilele de 29-31 august sau 7-9 sep
tembrie. Pentru rezolvarea problemelor organizatorice, preşedinţii despărţă
mintelor centrale Timişoara, Caraş şi Severin, erau rugaţi ca, împreună cu 
delegaţii Comitetului Central, Silviu Ţeposu, Alexandru Lupeanu şi Victor 
Vâlcovici, rectorul Şcoli Politehnice din Timişoara, să ia legătura cu 
protopopul Andrei Ghidiu şi să propună programul adunării3 . Deşi preşedin
tele despărţământului Caransebeş optase pentru zilele de 7-9 septembrie 

1 Gheorghe Preda, Activitatea „Astrei" în 25 de ani de la Unire (1918-1943), Sibiu, Edit 
Astrei, p. 85-86; Dumitru Tomoni, Adunările generale ale „Astrei" în Banat după Marea 
Unire în Analele Banatului, serie nouă, VII-VIII, Timişoara, Edit. Mirton, 2000, p. 671-
677; Pamfil Matei, Adunările generale ale Asociaţiunii - Mijloace de afirmare şi întărire 
a conştiinţei naţionale în „Astra" (Asociaţiune transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului român), 1861-1991: 130 de ani de la înfiinţare, Sibiu, 1992, p. 24-32. 

2 Direcţia Judeţeană Sibiu a Arhivelor Naţionale, Fond Astra, doc. 543/1930, f. 1 (în 
continuare: D.J.S.A.N ... ). 

3 Ibidem, Procese verbale ale Comitetului Central al „Astrei", 1930, f. 22. 
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19234
, la 29 iulie a venit în Sibiu o delegaţie a despărţământului şi a 

episcopiei din Caransebeş formată din vicepreşedintele despărţământului 
Cornel Corneanu, inginerul Pavel Goanţă, preşedintele Comunităţii de avere 
din Caransebeş şi primarul oraşul Caransebeş, Nicolae Domanianţu, 

solicitând amânarea adunării generale pentru luna octombrie. Până atunci se 
vor putea pregăti şi corurile bănăţene şi conductul etnografic şi se va putea 
dezveli, eventual, şi bustul regelui Ferdinand de la Băile Herculane, 
considerau emisarii din Caransebeş5 • A doua zi, Comitetul Central, întrunit 
într-o şedinţă extraordinară, accepta propunerea delegaţiei din Caransebeş şi 
hotăra să se solicite sprijinul ministrului Banatului, Sever Bocu şi prefecţilor 
din Caraş, Severin şi Timiş-Torontal6 . 

La 12 august, Comitetul artistic constituit la Caransebeş pentru 
organizarea manifestărilor culturale făcea un apel către toate corurile şi 

fanfarele bănăţene de a lua parte la aceste manifestări, „având în vedere că 
Banatul nostru este patria cântecului şi ţara corurilor şi fanfarelor, care în 
nici o altă provincie nu sunt aşa de bine organizate ca la noi"7

• Corurile şi 
fanfarele care doreau să participe trebuiau să se adreseze până la 1 
septembrie secretarului Comitetului artistic, Alexandru Bocşianu, funcţionar 
al Episcopiei Caransebeşului. 

După mai multe întâlniri, conducerea despărţământului a definitivat 
un proiect de program şi l-a înaintat spre aprobare Comitetului Central de la 
Sibiu. În şedinţa din 23 august, acesta l-a aprobat urmând să fie adus la 
cunoştinţa presei, despărţămintelor, membrilor onorari şi societăţilor 
culturale8

. Când totul părea hotărât, la 1 octombrie primarul oraşului 
Caransebeş solicită telegrafic Comitetului Central să amâne adunarea pentru 
o altă dată, datorită îmbolnăvirii grave a prefectului judeţului Severin, Ionel 
Mocioni9

, care va şi deceda peste două zile10
• Solicitarea primarului de 

amânare a adunării va fi urmată şi de o adresă a Casei Regale prin care se 
cerea acelaşi lucru. De aceea, abia la 1 septembrie Comitetul Central va 
hotărî o nouă convocare a adunării pentru zilele de 13-14 noiembrie 1930 11

• 

4 Ibidem, f. 31. 
5 Ibidem, f. 46. 
6 lbidem. 
7 „Vestul", Timişoara, an. I, nr. 93 din 15 august 1930. 
8 D.J.S.A.N„ Fond Astra, Procese verbale ale Comitetului Central al „Astrei ", 1930, f. 50. 
9 Ibidem, f. 59. 
10 Teodor Botiş, Monografia familiei Mocioni, Bucureşti, 1939, p. 385. 
11D.J.S.A.N„ Fond Astra, Procese verbale ale Comitetului Central al „Astrei ", 1930, f. 65. 
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Programul manifestărilor propus de către Comitetul aranjator din 
Caransebeş condus de Cornel Corneanu, va fi aprobat într-o şedinţă extra
ordinară a Comitetului Central convocată în ziua de 4 noiembrie 193012

• 

Conform acestui program, primirea reprezentanţilor Comitetului Central se 
va face în seara zilei de 12 noiembrie, la gară, fiind urmată de o recepţie la 
reşedinţa Episcopiei Ortodoxe a Caransebeşului şi de obişnuita seară de 
cunoştinţă organizată în restaurantul „Pomul verde"13

• Programul zilei de 13 
noiembrie începea dimineaţa cu primirea în gara Caransebeş a regelui Carol 
al II-lea, urmată de serviciul divin, conductul etnografic şi defilarea în piaţa 
„General Dragalina" şi şedinţa solemnă de deschidere a adunării în sala 
cinematografului „Luna". După banchetul festiv din sala primăriei, partici
panţii la adunare urmau să fie invitaţi la expoziţia organizată în Liceul 
„Traian Doda" de către Comunitatea de avere, Camera de comerţ şi 

industrie, Camera agricolă şi meseriaşii din judeţ. Manifestările continuau 
cu şedinţa festivă a secţiilor literar-ştiinţifice ale „Astrei" în sala cinema
tografului „Luna", concertul festiv organizat în aceeaşi sală şi se încheiau cu 
o petrecere dansantă. Vineri, în 14 noiembrie 1930 urma să se desfăşoare 
şedinţa a doua a adunării generale14

• Programul se încheia cu o notă ce se 
adresa celor interesaţi să participe la festivităţile de la Caransebeş. Orice 
corespondenţă, se specifica în această notă, urma să fie adresată secretarului 
Comitetului aranjator, profesorul Ioan Penţia. Biroul de încartiruire va 
funcţiona la Primăria oraşului Caransebeş, sub coordonarea profesorului 
Gheorghe Neamţu, directorul Şcolii Normale din localitate. Intrarea în 
biserica catedrală, în sala de şedinţă şi la tribuna publică de la defilare era 
admisă numai în baza biletelor emise de profesorul Traian Topliceanu15

. 

Programul, ce cuprindea şi participarea regelui Carol al II-lea, va fi 
popularizat atât de către presa din Banat şi Ardeal, cât şi de cea din 
Bucureşti, dovadă a interesului pentru acest eveniment. 

Reprezentanţii Comitetului Central, în frunte cu vicepreşedintele 

„Astrei'', Gheorghe Preda, au ajuns în Caransebeş în seara zilei de 12 
noiembrie. În gara frumos împodobită cu drapele, covoare, pancarde şi ghir
lande de verdeaţă şi de flori erau aşteptaţi de Comitetul aranjator, oficiali
tăţile locale şi mulţi intelectuali dornici de a participa la acest eveniment. Un 
cuvânt de bun-sosit a fost rostit atât de preşedintele despărţământului 

12 Ibidem, f. 67. 
13 Ibidem, doc. 3670/1930, f. 2. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
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Caransebeş, Andrei Ghidiu,cât şi de primarul oraşului; Nicolae Domănianţu. 
În numele Comitetului Central a răspuns vicepreşedintele Gheorghe Preda16

• 

După cazare au fost aşteptaţi la reşedinţa episcopului Iosif Traian Badescu, 
într-o atmosferă sărbătorească, întreţinută de „miile de caransebeşeni şi 

miile de ţărani şi ţărance, sosite din întreg Banatul" şi de către corul 
catedralei şi Reuniunea de cântări din Caransebeş, condusă de profesorul 
Constantin Vladu. În numele „Caransebeşului cultural" şi al Comitetului de 
organizare, oaspeţii au fost salutaţi de către Ioan Penţia, directorul Liceului 
„Traian Doda" pentru că: „Astra a fost altarul în care s-a păstrat vie credinţa 
neştirbită în zilele de mai bine şi în dreptatea pe care ne-a făcut-o cerul la 1 
decembrie 1918"17

• Şi de această dată, cel care a mulţumit pentru primirea 
făcută a fost vicepreşedintele Gheorghe Preda. 

În dimineaţa zilei de 13 noiembrie „Oraşul atâtor manifestaţii 
româneşti de altădată, leagănul marilor patrioţi, episcopul Popasu şi 

generalul Doda, cetăţuia românului dârz şi integral al vremurilor de demult, 
aşezată la poalele Ţarcului şi pe malul drept al Timişului, s-a îmbrăcat de 
sărbătoare şi bucurie'', consemna gazeta clujeană „Patria" 18

• „Flori, flori 
pretutindeni. Ca şi când vara şi-ar fi păstrat zgârcită toată comoara ei de 
frumuseţe, ca toamna să poată dărui întreg belşugul de flori al acestui an" 
unei sărbători, considerată de corespondentul gazetei timişorene „Voinţa 
Banatului" drept un omagiu adus de „Astra" „vechiului oraş cu un lung şi 
măreţ trecut cultural"19

• Atmosfera sărbătorească era descrisă şi de către 
ziarul „Vestul", singurul cotidian românesc din Banat: „Odată cu ivirea 
zorilor au început să curgă cetele de ţărani spre Caransebeş. În costume 
pitoreşti, bărbaţi şi femei, copii, trec rânduri, rânduri şi se înşiruie de-a 
lungul drumului pe unde va trece regele. Toate străzile sunt pline de lume, 
care şi-au deschis larg ferestrele şi au abordat minunate covoare şi scoarţe 
ţărăneşti pe suprafaţa zidurilor"20

. De la gară, unde a fost întâmpinat de 
ministrul Banatului, Sever Bocu şi de primarul oraşului Caransebeş, Nicolae 
Domănianţu, regele s-a îndreptat în automobil spre biserică, fiind ovaţionat 
de către miile de participanţi, locuitori ai Caransebeşului, delegaţi ai satelor 

16 Adunarea Generală de la Caransebeş (1930) în „Transilvania", Sibiu, an. LXI, m. 11-12, 
noiembrie-decembrie 1930, p. 24. 

17 Ibidem. 
18 ,,Patria'', Cluj, an. XII, m. 245 din 15 noiembrie 1930; vezi şi „Foaia diecezană", Caran

sebeş, an. XLV, m. 46 din 15 noiembrie 1930. 
19 „Voinţa Banatului", Timişoara, an. X, m. 46 din 16 noiembrie 1930. 
20 Marile serbări de la Caransebeş în „Vestul", an. I, m. 170 din 15 noiembrie 1930. 
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bănăţene, profesori şi elevi ai şcolilor din Caransebeş, Lugoj şi Timişoara, 

membrii mai multor coruri bănăţene. În faţa automobilului regal mergeau 
200 de călăreţi îmbrăcaţi în costume naţionale. Convoiul era format de 
miniştrii Nicolae Costăchescu, Voicu Niţescu, Valer Moldovan, mitropolitul 
Nicolae Bălan, episcopii Iosif Traian Badescu al Caransebeşului, Grigore 
Comşa al Aradului şi Alexandru Nicolescu al Lugojului, protopopii din 
Vârşeţ, Timişoara, Lugoj, Lipova, senatori, deputaţi, prefecţi, reprezentanţi 
ai societăţilor culturale, ai presei etc. Serviciul divin a fost oficiat de 
episcopul Grigore al Aradului, asistat de arhimandriţii Policarp Moruşca de 
la Hodoş-Bodrog şi Vasile Lăzărescu din Oradea, protopopii Andrei Ghidiu 
şi Fabriciu Manuilă din Lipova şi diaconii Ioan David şi T. Roşca. La slujba 
religioasă participă şi mitropolitul Nicolae Bălan, episcopul Iosif Traian 
Badescu şi peste 140 de preoţi21 . 

Şedinţa festivă de deschidere a adunării s-a ţinut în sala cinemato
grafului „Luna" în prezenţa oficialităţilor politice, înaltelor feţe bisericeşti, 
reprezentanţilor Comitetului Central, a 20 de despărţăminte şi celor mai 
cunoscute instituţii culturale. Erau reprezentate Academia Română (prin 
Octavian Goga), Direcţia Educaţiei Poporului (Emanoil Bucuţa şi 

Constantin Nedelcu), Societatea Scriitorilor Români (Jean Bart), Centrala 
Caselor Naţionale (Ion Manolescu), Universitatea Liberă din Bucureşti 

(Mihail Dragomirescu), Asociaţia Profesorilor Secundari din România (Iuliu 
Vuia), Asociaţia Învăţătorilor din România (Dumitru V. Ţoni), Asociaţia 
Publiciştilor din România (Petre Roziade), Oficiul Naţional al Cooperaţiei 
Române (Ştefan Roşianu), Asociaţia „Andrei Şaguna" a Clerului Ortodox 
(Nicolae Colan şi Gheorghe Ciuhandu), etc. Regionala „Astra Basarabeană" 
a fost reprezentată de către Teodor Iacobescu din Cetatea-Albă, iar Regio
nala „Astra Dobrogeană", de către P. Stoenescu din Constanţa. Din partea 
despărţămintelor „Astrei" şi a altor instituţii culturale au venit la Caransebeş 
personalităţi cunoscute şi apreciate în Banat şi Ardeal: Ioan Lupaş, Ion 
Agârbiceanu, Silviu Dragomir, Onisifor Ghibu, Ioachim Miloia, Silviu 
Ţeposu, Teodor Botiş, Ilie Rusmir, Dănilă Iliţiescu, Coriolan Buracu, Horea 
Teculescu etc.22

• Indiscutabil, prezenţa regelui a focalizat atenţia presei, 
fiind prezenţi la Caransebeş reporteri şi corespondenţi ai gazetei „Univer
sul", „Curentul'', „Dimineaţa", „Adevărul'', „Epoca", „Cuvântul'', „Viito
rul", „Patria'', „Gazeta Transilvaniei", „Unirea'', „Unirea Poporuluri", 

21 Ibidem. 
22 Ibidem; vezi şi „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 28. 
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„Vestul", „Răsunetul" şi revistelor „Ţara noastră'', „Societatea de mâine" şi 
„Semenicul"23

. 

Aşezarea în prezidiu, în dreapta regelui a mitropolitului ortodox 
Nicolae Bălan şi a vicepreşedintelui „Astrei" Gheorghe Preda, iar în stânga, 
a episcopului unit Alexandru Nicolescu şi a ministrului Banatului, Sever 
Bocu, nu era lipsită de semnificaţii. Din păcate, armonia şi colaborarea 
culturală şi confesională caracteristică multor adunări generale ale „Astrei'', 
la Caransebeş, a lăsat de dorit. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de către mitropolitul Nicolae 
Bălan, desemnat preşedinte al adunării în locul preşedintelui „Astrei'', 
Vasile Goldiş, care din motive de sănătate nu a putut participa la această 
adunare. Mitropolitul a început şi şi-a terminat discursul prin fraze măgu
litoare adresate regelui, fraze ce vor deveni timp de un deceniu nelipsite de 
la nici o manifestare organizată în prezenţa regelui sau a reprezentanţilor 
acestuia. Cât despre „Astra" şi viitorul ei, vorbitorul se arăta optimist, 
pentru că „Astra" „nu şi-a epuizat rostul deodată cu înfăptuirea unităţii 
naţionale'', mai mult, „steagul ei, purtat în trecut prin atâtea izbânzi, trebuie 
să fie ridicat tot mai sus şi purtat cu tot mai mare însufleţire pe drumul 
marilor lui destine. Sub cutele lui, binecuvântate de biserică încă de la 
primele începuturi, sunt chemaţi să-şi adune entuziasmul şi vrednicia toţi fiii 
luminaţi ai neamului nostru, pentru realizarea treptată a marelui postulat al 
viitorului: disciplina morală şi solidaritatea naţională, întemeiată pe cultura 
naţională - chezăşia sigură a biruinţelor şi gloriei din viitor a neamului 
nostru"24

• Nici criza economică şi spirituală în care se găsea ţara, nici 
şomajul intelectual mult peste limitele acceptabile, nici neajunsurile 
democraţiei româneşti nu pot afecta optimismul mitropolitului, pentru că 
„Astra" a trecut prin momente mult mai grele, şi de fiecare dată, printr-o 
solidaritate naţională şi culturală a reuşit să-şi exprime identitatea şi să-şi 

promoveze programul cultural. Interesul manifestat pentru această adunare 
şi prezenţa regelui, care era în acelaşi timp şi preşedintele de onoare al 
„Astrei'', constituia în opinia vorbitorului, garanţia unei revitalizări a celei 
mai importante societăţi culturale din Banat şi Ardeal. 

Discursul regelui, sobru şi scurt, se dorea a fi un omagiu adus 
trecutului glorios al „Astrei", în care vedea un colaborator „mai ales în acele 
zile, când mijloacele restrânse ale statului nu-i permit a-şi îndeplini toată 
datoria către şcoală". „Astra", ca de altfel toate societăţile culturale erau 

23 D.J.S.A.N., Fond Astra, doc. 383411930, f. 1. 
24 „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 6. 

https://biblioteca-digitala.ro



Adunarea Generalii a "Astrei" de la Caransebeş (1930) 511 

chemate nu „să înveţe buchile pe copii, ci să completeze rolul şcolii în viaţa 
da stat şi de toate zilele, să aducă şcoala în viaţa cotidiană a mulţimii"25 . 

Discursurile rostite de Sever Bocu, în numele Banatului, de Octavian 
Goga în numele Academiei Române, de episcopii Grigore Ghidiu, în 
numele despărţământului Caransebeş, de Jean Bart, Mihail Dragomirescu, 
Ioan Manolescu şi Emanuil Bucuţa, în numele societăţilor pe care le 
reprezentau, atingeau tangenţial sau deloc trecutul, prezentul sau viitorul 
„Astrei". Invariabil, ele glorificau restauraţia şi-l elogiau pe noul rege 
prezentat drept „cavaler al luminii'', „sol al Cerului" sau „voievod al culturii 
româneşti'', comparându-l cu Alexandru Macedon, Constantin Brâncoveanu, 
Neagoe Basarab sau „legendarul Lohengrin"26

• Episcopul Lugojului, 
Alexandru Nicolescu, vedea în rege conducătorul providenţial: „Sunteţi 

singurul chemat, Sire, să fericiţi pe această fiică a marelui şi divinului 
Traian, care este ţara noastră, grupând într-un singur mănunchi forţele cele 
mai bune, forţele vii ale neamului ... Fie slăvită clipa, Sire, în care steaua 
norocoasă a neamului ni Te-a vrăjit nouă şi ni Te-a dăruit neamului"27

. 

Mesajul transmis de Vasile Goldiş, obligat din motive de sănătatea să stea 
departe de frenezia serbărilor de la Caransebeş, nu se deosebea cu nimic de 
cele ale participanţilor: „Ca un strălucit Crai Nou ai răsărit în bezna 
disperării generale şi iată nădejdi salvatoare încolţesc azi în sufletele 
milioanelor de români. Cu trupul încă bolnav, dar cu sufletul luminat de o 
mare bucurie, mă asociez mulţimilor care azi Vă aclamă la Caransebeş, 
unind prin uralele lor piscurile Semenicului cu înălţimile înzăpezite ale 
bătrânului Ţarcu şi urez şi eu: Trăiască bunul nostru Stăpân şi Rege, 
nădejdea de glorie şi mărire a neamului românesc, Carol al II-lea"28

. Şi eram 
doar la câteva luni de la întoarcerea lui Carol al Ii-lea în ţară şi la începutul 
promovării unui cult al personalităţii rară precedent în România modernă. 

Nici presa nu s-a lăsat mai prejos. De la marile cotidiene şi până la 
gazete din provincie, regele era considerat eroul zilei şi salvatorul neamului. 
Spre exemplificare reproducem un pasaj dintr-un articol apărut în 
„Răsunetul" din Lugoj, gazetă ce cu siguranţă nu-şi făcea iluzia unui sprijin 

25 „Astra" la Caransebeş. Impresii, discursuri, constatări, Caransebeş, f. a., p. 6; vezi şi 
„Curentul", Bucureşti, an. III, nr. 1012 din 15 noiembrie 1930; „Universul'', Bucureşti, 
an. XL VIII, nr. 284 din 15 noiembrie 1930; „Cuvântul", Bucureşti, an. VII, nr. 2001 din 
15 noiembrie 1930; „Neamul românesc", Bucureşti, an. XXV, nr. 254 din 15 noiembrie 
1930. 

26 „Astra" la Caransebeş. Impresii, discursuri, constatări, Caransebeş, passim. 
27 „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 15-16. 
28 Ibidem, p. 4. 
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regal: „Incontestabil că ziua primă a fost cea mai luminoasă, cea mai 
înălţătoare de cugete şi de suflete, care prin prezenţa M.S. Regelui Carol al 
Ii-lea a atins culmile sublimului în acele momente, în care sufletul Regelui 
s-a contopit cu sufletul poporului său într-un singur gând: culturalizarea 
naţiei române şi a întrecut chiar şi măreţia adunărilor dinainte de război"29 • 

Dincolo de aceste aprecieri ditirambice, venirea în ţară a lui Carol al 
Ii-lea în plină criză economică era privită atunci cu mari speranţe de mulţi 
români. Am insistat asupra acestor detalii pentru că ele prefigurau o etapă 
distinctă din istoria României, dominată de Carol al Ii-lea şi finalizată prin 
instaurarea unui regim autoritar, de tranziţie spre regimurile dictatoriale ce 
s-au succedat la conducerea ţării până în decembrie 1989. 

Şedinţa festivă s-a încheiat cu alegerea comisiilor de lucru, pentru că 
în realitate „Astra" se confrunta cu numeroase probleme: comisia pentru 
examinarea raportului general pe anul 1929/1930; comisia pentru cenzurarea 
cheltuielilor pe anul 1929 şi a proiectului de buget pe 1931; comisia pentru 
înscrierea de noi membri; comisia pentru examinarea proiectului de modi
ficare a „pragmaticei de serviciu" şi a regulamentului fondului de pensie al 
funcţionarilor „Astrei"; comisia pentru examinarea propunerilor şi cea 
pentru propunerea candidatului la preşedinţie şi a membrilor comitetului 
central pentru perioada 1930-193530

. 

La banchetul organizat în sala restaurantului „Pomul verde", cu 
participarea a 300 de invitaţi s-a ţinut un singur toast de către mitropolitul 
Ardealului, închinat regelui. Mulţumind pentru urările făcute, acesta şi-a 
exprimat speranţa că şi „Astra", ca şi celelalte societăţi culturale, va şti să-l 
urmeze şi să-i dea „mâna lor de ajutor" în realizarea unui amplu program 
cultural. Din păcate pentru evoluţia „Astrei", regele a dovedit multă 

consecvenţă în realizarea acestui proiect cultural, în urma căruia şi „Astra", 
subordonată Serviciului Social, va fi folosită în sistemul de propagandă a 
regimului autoritar instaurat de Carol al Ii-lea la începutul anului 1938. 

După banchet, s-a inaugurat expoziţia industrială organizată în Liceul 
„Traian Doda" din localitate. La intrare, participanţii, în frunte cu regele, au 
fost întâmpinaţi cu un „Imn de slavă" executat de Reuniunea română de 
cântări şi muzică din Lugoj, condusă de Filaret Barbu. Expoziţia, ce-şi pro
punea să prezinte bogăţiile judeţelor Severin şi Caraş, era organizată în mai 
multe secţiuni: pictură bănăţeană veche şi contemporană, silvicultură, indus
tria lemnului, vânătoare, ornitologie, industria metalurgică, chimică, textilă, 

29 „Astra" în Banat în „Răsunetul, Lugoj, an. IX, m. 48 din 23 noiembrie 1930. 
30 „Transilvania'', an. LXI, m. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 29. 
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minieră şi mica industrie. Participau la această expoz1ţ1e întreprinderi 
cunoscute în Banat - „Titan, Nădrag, Călan", Ferdinand, Margina, Tomeşti, 
Fabrica de ţiglă „Muschong" din Lugoj, minele din Teregova, Filatura de 
mătase din Lugoj, carierele de marmură din Ruschiţa - şcolile de meserii 
din Cornea şi Bozovici, Şcoala profesională „Ion Popovici-Bănăţeanul" din 
Lugoj şi numeroşi meseriaşi din Caransebeş, Lugoj, Orşova, Cornereva 
etc. 31

. Expoziţia a fost apreciată de numeroşi vizitatori şi de conducerea 
„Astrei", care a oferit 33 de „Diplome de onoare" - Comunitatea de avere 
din Caransebeş, Camera de comerţ şi industrie din Lugoj, Uzinele metalur
gice „Titan, Nădrag, Călan", Fabrica de ţiglă „Muschong" din Lugoj, Şcoala 
de menaj „Principesa Elena" din Caransebeş, Şcoala profesională „Ion 
Popovici-Bănăţeanul" din Lugoj, Şcoala de arte şi meserii din Bozovici etc. 
- şi 48 de „Diplome de recunoştinţă" - Ocolul silvic Rusca-Montană, 
Societatea anonimă pentru distilarea lemnului Margina, Fabrica de 
calapoade Lugoj, Fabrica de sticlă Tomeşti, Staţiunea Băile Herculane, 
Şcoala de arte şi meserii din Cornea, Fabrica de var Băile Herculane, minele 
din Teregova şi Plavişeviţa, morile din Lugoj şi Căvăran etc. 32

• 

După vizitarea expoziţiei s-a ţinut şedinţa festivă a secţiunilor 

ştiinţifice şi literare ale „Astrei", tot în sala cinematografului „Luna", în 
cadrul căreia universitarii clujeni Ioan Lupaş şi Gheorghe Bogdan-Duică au 
vorbit despre „Importanţa luptei de la Posada" - împlinindu-se atunci 600 
de ani de la această bătălie - şi respectiv viaţa şi activitatea bănăţeanului 
Vasile Maniu, fost membru al Academiei Române33

. După această şedinţă 
festivă, regele şi o parte a oficialităţilor au părăsit oraşul Caransebeş. 

Seara a urmat un concert coral, la care şi-au dat concursul Reuniunea 
română de cântări din Lugoj, condusă de Filaret Barbu, corul „Banatul" din 
Timişoara, condus de Sabin Drăgoi, şi corurile reunite ale catedralei şi ale 
Reuniunii române de cântare şi muzică din Caransebeş, conduse de 
Constantin Vladu. 

Şedinţa a doua a Adunării Generale de la Caransebeş a început în 
dimineaţa zilei de 14 noiembrie prin citirea telegramelor de felicitare trimise 
de: patriarhul Miron Cristea, vicepreşedintele „Astrei", Octavian Russu, 
episcopul Maramureşului, Alexandru Russu, preşedintele Ligii Culturale, 

31 „Răsunetul'', an. IX, nr. 48 din 23 noiembrie 1930; „Vestul", an. I, nr. 172 din 17 
noiembrie 1930. 

32 „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 81. 
33 „Dreptatea", Bucureşti, an. IV, nr. 934 din 15 noiembrie 1930; vezi şi „Cuvântul", 

Bucureşti, an. VII, nr. 2001 din 15 noiembrie 1930; „Gazeta Transilvaniei", Braşov, an. 
XCIII, nr. 120 din 16 noiembrie 1930. 
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Nicolae Iorga, preşedintele Societăţii pentru cultura şi literatura română din 
Bucovina, Grigore Nandriş, preşedintele Regionalei „Astra Basarabeană", 
G. Ifrim, preşedintele Asociaţiei Bănăţene din Bucureşti, Emil Brancovici, 
preşedintele Societăţii „Cele trei Crişuri", Gheorghe Bacaloglu, rectorul 
Şcolii Politehnice Timişoara, Victor Vâlcovici etc.34

. 

Raportorul comisiei pentru examinarea raportului general, Alexandru 
Hodoş, apreciază activitatea Comitetului Central şi iniţiativele secţiunilor 
ştiinţifice şi literare, dar informează adunarea că multe dintre aceste iniţia
tive nu s-au materializat, din cauza resurselor materiale insuficiente. În ceea 
ce priveşte activitatea despărţămintelor, raportul consemnează multe neajun
suri, propunând Comitetului Central să examineze cu toată atenţia această 
activitate şi să treacă la reorganizarea unor despărţăminte cu o activitate 
necorespunzătoare. Comisia şi-a exprimat dorinţa ca revista „Transilvania" 
să apară din nou regulat şi să se tipărească şi o gazetă pentru popor. 
Discutând şi situaţia Muzeului „Avram Iancu" din Vidra, comisia propunea 
mutarea acestuia la Alba Iulia35

. În ceea ce priveşte numeroasele propuneri 
făcute cu ocazia Congresului cultural ţinut la Sibiu în 24-26 aprilie 193036

, 

raportul propunea Comitetului Central să structureze aceste probleme în 
funcţie de importanţa şi posibilităţile de transpunere în practică. 

Reprezentanţii regionalelor „Astra Basarabeană" şi „Astra Dobro
geană" au prezentat un raport de activitate, subliniind atât realizările 

obţinute, cât şi numeroasele dificultăţi materiale cu care se confruntă. 

Comitetul Central a fost autorizat ca, în limita posibilităţilor materiale să 
sprijine activitatea acestor regionale, pentru ca mesajul „Astrei" să poată 
pătrunde şi în aceste zone geografice. Potrivit raportului prezentat de Iuliu 
Vuia din partea comisiei pentru înscrierea de noi membri, şi-au anunţat 

înscrierea 2 membri fondatori - Augustin Munteanu, director de bancă şi 
învăţătorul Nicolae Gavrilă, 11 membri pe viaţă - Pavel Goanţă, preşe
dintele Comunităţii de avere din Caransebeş, Ilie Orzescu, director de bancă, 
consilierii eparhiali Romul Ancuşa şi Aurel Moaca, profesorul Cornel 
Otonoga, învăţătorul Simion Botescu, preotul George Frăţilă etc. şi 194 
membri activi - primarul Nicolea Domăneanţu, prim-notarul Teodor 
Dragomir, şeful Poliţiei Caransebeş Dimitrie Boica, directorii de bancă Ioan 

34 „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 31. 
35 Ibidem. 
36 Congresul cultural al Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român 

„Astra" ţinută la Sibiu în 24, 25 şi 26 aprilie 1930, Sibiu, 1930 („Transilvania", an. LXI, 
ianuarie-iunie 1930, nr. 1-6). 
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Târziu şi Emilian Orzescu, secretarul eparhial Dimitrie Sgăvârdea, 

consilierul eparhial Nicolae Cornean, directorii de liceu Ioan Penţia şi 

George Neamţu, profesorii Traian Topliceanu, Ioan David, Zeno Muntean, 
Nicolae Tomici, Remus Pop etc37

. 

Adunarea a luat în dezbatere mai multe propuneri făcute din timp şi 
prezentate de către protopopul Ioan Duma din Petroşani: alegerea filologului 
romanist Meyer Lilbke, profesor la Universitatea din Bonn, ca membru de 
onoare al „Astrei'', ridicarea unui cămin cultural în Cluj, alegerea unei 
comisii pentru modificarea statutelor şi reorganizarea „Astrei'', intensifi
carea propagandei culturale în rândul românilor din Secuime. Propunerea 
universitarului clujean Valer Moldovan, fruntaş al Partidului Naţional 

Ţărănesc şi ministru al Ardealului, ca preşedintele „Astrei" să se abţină de la 
orice manifestare politică şi să nu poată ocupa nici o funcţie politică în 
perioada de exercitare a mandatului încredinţat de adunarea generală, a 
stârnit discuţii contradictorii. Pentru că această propunere presupunea modi
ficarea statutelor, ea a fost lăsată în seama Comitetului Central pentru a o 
analiza atunci când se vor discuta şi statutele „Astrei"38

. 

Raportorul comisiei pentru alegerea preşedintelui şi a noului comitet 
central pentru perioada 1930-1935 a propus o listă de 40 de membri, listă 
primită cu aclamaţii de către adunare. Între cei 40 de membri ai Comitetului 
Central erau cunoscute personalităţi Octavian Goga, mitropolitul Nicolae 
Bălan, episcopul clujean Nicolae Ivan, Ion Agârbiceanu, universitarii clujeni 
Ioan Lupaş, Silviu Dragomir, Alexandru Borza, Nicolae Drăgan, Valer 
Moldovan şi Petre Poruţiu, sibienii Octavian Russu, Gheorghe Preda, Silviu 
Ţeposu, Gheorghe Moga, Ioan Bunea, Ioan Vătăşanu, Emilian Cioran etc. 
Bănăţenii erau reprezentaţi în acest comitet de episcopul Lugojului, 
Ale](andru Nicolescu, profesorii Ioachim Miloia şi Ilie Rusmir şi avocatul 
Cornel Comeanu39

. 

Alegerea preşedintelui „Astrei" a constituit momentul cel mai delicat 
şi în acelaşi timp cel mai controversat al adunării. În istoria „Astrei" de 
aproape şapte decenii au mai fost cazuri când alegerea preşedintelui a stârnit 
patimi şi dispute, dar niciodată nu s-a ajuns la un adevărat scandal electoral 
specific confruntărilor politice. Criza prin care trecea „Astra'', frământările 
interne politicianiste şi partizane s-au dezlănţuit mai mult decât s-ar fi putut 
crede. Referindu-se la prima zi a adunării, cotidianul „Universul" îşi 

37 D.J.S.A.N., doc. 45/1931 f. 70-72. 
38 „Vestul", an. I, nr. 171din16 noiembrie 1930. 
39 Ibidem; vezi şi „Cuvântul", an. VII, nr. 2002 din 16 noiembrie 1930. 
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informa cititorii: „Atmosfera în care se deschide congresul <Astrei> la 
Caransebeş, e foarte încărcată. Guvernanţii fac sforţări disperate să impună 
la preşedinţia acestei societăţi pe d. Vaida. În acest scop, d. Sever Bocu a 
mobilizat întreaga administraţie în localitate, urmând terorizarea adunării. 
Prefecţii şi deputaţii din Ardeal au fost convocaţi prin circulare date de 
Ministerul Instrucţiunii, să participe la adunare"40

. Fondurile arhivistice ale 
celor trei prefecturi din Banat nu confirmă asemenea afirmaţii chiar dacă la 
Adunarea Generală de la Caransebeş a participat atât ministrul Instrucţiunii 
Publice şi Cultelor, Nicolae Costăchescu, cât şi prefecţii judeţelor Severin, 
Caraş, Timiş-Torontal, Mehedinţi şi Dolj. Acelaşi cotidian anticipa „cu 
prilejul dezbaterilor, conflicte serioase, care pot să degenereze şi în scandal, 
întrucât agenţii naţional-ţărănişti încearcă intimidarea membrilor adevăraţi 
ai Astrei". Însăşi comisia de candidare a noului preşedinte s-a numit pe 
criterii politice: 4 naţional-ţărănişti - Valer Moldovan, Gheorghe Crişan, 
subsecretar de Stat, Coriolan Buracu, deputat de Caraş şi Augustin Popa, 
deputat de Târnava-Mică, 2 liberali - Gheorghe Bogdan-Duică şi Cornel 
Corneanu, 2 aversecani - Silviu Dragomir şi Vasile Lohan şi 3 neangajaţi 
politic - Ioan Penţia, Vasile Lăzărescu şi Liviu Ionaşiu41 . 

Într-adevăr, comisia pentru propunerea candidatului la preşedinţie nu a 
putut avea o propunere unanimă. Din cei 1 O membri ai comisiei - între timp 
Augustin Popa s-a retras din comisie - numai 7 au susţinut candidatura lui 
Vasile Goldiş, cu toate că nici greco-catolicii Alexandru Vaida-Voevod şi 

episcopul Alexandru Nicolescu - variante dorite de naţional-ţărănişti - nu 
şi-au depus candidatura. De aceea, raportorul comisiei, Gheorghe Bogdan
Duică, înainte de a face propunerea de preşedinte, solicită participanţilor la 
adunare să manifeste înţelegere şi toleranţă reciprocă în buna tradiţie a 
„Astrei'', pentru „ a putea pleca cu toţii împăcaţi şi uniţi"42 . În ciuda acestui 
apel, anticipatul şi în acelaşi timp provocatul incident s-a produs într-o 
formă lară precedent în istoria acestor adunări generale, fiind comentat atât 
de presa bucureşteană cât şi de cea din provincie. Deşi procesul verbal al 
şedinţei minimaliza incidentul, consemnând doar că: „Adunarea generală 
aclamă lista Comitetului Central în întregime şi fără nici o obiecţie, iar la 
pronunţarea numelui d-lui Vasile Goldiş, asistenţa cu excepţia unui mic 
grup de ţărani, izbucneşte în urale şi ovaţiuni nesf'arşite la adresa d-lui 

4° Congresul „Astrei" la Caransebeş în „Universul", an. XLVIII, nr. 284 din 15 noiembrie 
1930. 

41 „Transilvania", an. LXI, nr. 11-12, noiembrie-decembrie 1930, p. 29. 
42 Idem, nr. 285 din 16 noiembrie 1930. 
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Vasile Goldiş"43 , în realitate, în afara uralelor au fost şi vociferări şi chiar 
huiduieli. În faţa acestei situaţii inedite, preşedintele şedinţei, mitropolitul 
Nicolae Bălan, într-o atmosferă de vacarm a bătut cu toiagul de mitropolit în 
masă pentru a restabili ordinea şi apoi a anunţat închiderea lucrărilor. 

Insolitul gest al înaltului ierarh a surprins asistenţa şi a provocat aprinse 
comentarii. 

Oficiosul clujean al Partidului Naţional Ţărănesc „Patria", într-un 
amplu articol cu titlul „Scandaloasa alegere de la Caransebeş" şi subtitlul 
„Faliţii politici proclamă de preşedinte al <Astrei> pe d. Goldiş împotriva 
voinţei majorităţii zdrobitoare a delegaţilor'', consemna: „Fiind propus 
pentru preşedinte Vasile Goldiş, întreaga sală protestează zgomotos stri
gând: nu ne trebuie Goldiş, trăiască Şextil Puşcariu. În zgomotul asurzitor 
preşedintele încearcă să vorbească, dar nu poate fi auzit nici de cei care 
stăteau în jurul lui pe estradă. Enervat, mitropolitul Bălan ridică bastonul şi 
loveşte violent în masă. Se naşte un enorm scandal, preşedintele părăseşte 
sala rară să suspende şedinţa'.4<i. Subiectivismul articolului este evident, iar 
dacă îi alăturăm o altă apreciere făcută de aceeaşi gazetă la alegerea 
preşedintelui Vasile Goldiş în 1923, când acesta era membru marcant al 
Partidului Naţional, partizanatul politic este fără dubii: „ca şi antecesorii lui, 
face parte din acea pleiadă de intelectuali ardeleni care au fost întotdeauna 
în fruntea mişcărilor noastre culturale. În urma profesiunii sale a fost indicat 
să conducă masele mari ale poporului, întocmai ca şi vrednicii săi înaintat 
Situaţia de astăzi nu este decât o continuare a activităţii sale din trecut" 5

. 

Va sesiza acest lucru şi corespondentul ziarului „Universul", afirmând că 
aceiaşi oameni „care au proclamat preşedinte al <Astrei> pe Vasile Goldiş 
înainte cu cinci ani ţineau cu orice preţ acum, să împiedice realegerea 
acestuia, pentru a se răzbuna astfel împotriva unui fost fruntaş al lor, care-i 
părăsise", transformând adunarea într-un „teren de luptă pentru această 
răfuială tardivă"46 . 

De fapt, tonul contestaţiilor şi atacurilor la adresa mitropolitului 
Nicolae Bălan, l-a dat Sever Bocu, care nu poate fi exonerat de implicarea în 
incidentele de la Caransebeş. Într-un interviu acordat cotidianului timişorean 
„Vestul", reprodus integral sau parţial şi de alte publicaţii47 , fruntaşul 

43 D.J.S.A.N., Fond Astra, doc. 3834/1930, f. 4. 
44 „Patria'', an. XII, nr. 245 din 15 noiembrie 1930. 
45 Idem, an. V, nr. 188 din 31august1923. 
46 „Universul", an. XLVIII, nr. 288 din 19 noiembrie 1930. 
47 „Dimineaţa", Bucureşti, an. XXVI, nr. 8590 din 19 noiembrie 1930; „Patria", an. XII, nr. 

245 din 15 noiembrie 1930; „Unirea", Blaj, an. XL, nr. 47 din 22 noiembrie 1930; 
„Răsunetul", an. IX, nr. 48 din 23 noiembrie 1930. 
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naţional-ţărănist îl acuza rară rezerve pe mitropolit că „a înlăturat cu 
brutalitate o tradiţie pe care a moştenit-o de la toţi antecesorii săi: Şaguna, 
Roman, Meţianu, a căror toleranţă religioasă stabilise o rotaţie între 
ortodocşi şi uniţi la preşedinţia Astrei", şi astfel a făcut în mod deliberat 
jocul averescanilor48

. Dacă oficiosul unit din Blaj „Unirea" aprecia interviul 
lui Bocu, folosindu-l drept argument în atacurile îndreptate împotriva 
mitropolitului Bălan, pe care îl acuza de intoleranţă religioasă49, cotidianul 
„Universul" condamna acest interviu pentru atacul „neobişnuit de trivial" 
lansat împotriva mitropolitului50

• Acelaşi cotidian îl acuza pe Sever Bocu de 
implicare în incidentele de la Caransebeş, considerând că el a adus în sală 
„50 de partizani devotaţi, muncitori cu palma, săteni, dar mai cu seamă 
agenţi electorali, culeşi de prin cârciumi şi puşi sub directa îndrumare a 
deputaţilor Leucuţia şi Morariu"51

• O poziţia similară o are şi „Telegraful 
român": „Impresionantele serbări desfăşurate la Caransebeş, cu prilejul 
Adunării Generale a <Astrei> au avut un epilog dintre cele mai regretabile. 
O ceată de derbedei adunaţi din piaţa oraşului bănăţean şi aduşi în sala de 
şedinţe de doi deputaţi majoritari - Leucuţia şi Morariu - au încercat să 
zădărnicească alegerea noului comitet al <Astrei>, dându-se la urlete 
sălbatice sub ochii d-lui Sever Bocu, directorul ministerial al Banatului, care 
a regizat această incalificabilă scenă"52 . Starea tensionată şi duritatea 
confruntării celor două tabere sunt evidente şi din interviul acordat de 
Octavian Goga ziarului „Dimineaţa'', la doar câteva zile de la consemnarea 
incidentului: „Dacă ar fi fost vorba să se pună în discuţie persoana d-lor 
Vaida, Iorga sau Sextil Puşcariu, mă ridicam hotărât împotriva lor, cu orice 
risc şi gata a face să zboare pe fereastră uma"53

. 

Dincolo de anumite exagerări, de o parte şi de alta, implicarea facto
rului politic era o realitate greu de contestat. O va consemna cu deplină 
obiectivitate şi săptămânalul sibian „Foaia poporului'', în numărul din 23 
noiembrie 1930: „Chestiunea alegerii noului preşedinte a fost una dintre cele 
mai arzătoare în cursul adunării. Părerile s-au împărţi după considerente 
personale, politice sau locale". Atent la evoluţia „Astrei", şi Nicolae Iorga, 
într-un interviu publicat în gazeta proprie „Neamul românesc'', considera că 
asociaţia trecea prin momente grele, fiind sfăşiată de intrigi politice, de care 

48 „Vestul", an. I, nr. 171 din 16 noiembrie 1930. 
49 „Unirea", an. XL, nr. 47 din 22 noiembrie 1930. 
50 „Universul", an. XLVIII, nr. 288 din 19 noiembrie 1930. 
51 Ibidem. 
52 „Telegraful român", Sibiu, an. LXXVIII, nr. 83-84 din 19 noiembrie 1930. 
53 „Dimineaţa'', an. XXVI, nr. 8590 din 19 noiembrie 1930. 
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n-ar fi străin nici Octavian Goga, care i-a propus candidatura la preşedinţia 
„Astrei", în 1922, fără a-l consulta în prealabil"54

. Un alt om de cultură, 
Perpessicius, atrăgea atenţia asupra consecinţelor grave ce le va avea 
politizarea „Astrei", în ciuda faptului că acest pericol a fost semnalat şi 

dezbătut şi la Congresul cultural din aprilie 1930. Toate societăţile culturale 
atrase în diferite combinaţii politice au avut numai de pierdut, Perpessicius 
exemplificând cu „decadenţa corurilor şi fanfarelor bănăţene observată la 
timp şi datorată aceloraşi imixtiuni politice şi aceloraşi veninuri 
electorale"55

. În două articole publicate în „Cuvântul", al cărui colaborator 
literar era, cunoscutul critic făcea o pertinentă analiză a evoluţiei „Astrei" 
după Unire, oprindu-se asupra unor momente ce puneau sub semnul 
întrebării viabilitatea acestei instituţii. Susţinând fără rezerve necesitatea 
continuării programului de omogenizare spirituală şi socială promovat de 
„Astra" după 1918, Perpessicius consideră că asociaţia „va cunoaşte iar 
zilele de glorie", atunci când va renunţa la combinaţii politice şi-şi va alege 
un preşedinte care „să fie străin de politica de partid, un preşedinte cu 
prestigiu şi autoritate culturală"56 . 

Prin cele două momente de răsunet, cel protocolar determinat de 
prezenţa regelui şi cel tensionat provocat de alegerea preşedintelui, Adu
narea Generală de la Caransebeş a însemnat în viaţa „Astrei" sf'arşitul unei 
perioade distincte şi începutul alteia, marcată de marea criză economică, 
guvernarea naţional-ţărănistă şi restauraţia carlistă57 . 

L'ASSEMBLE GENERALE DE "ASTRA" - CARANSEBES (1930) 

Resume 

Meme si la vie politique et economique etait marquee par une profonde crise, 
neanmois le pretre Andrei Ghidu a adresse un document oficiel au Comitet Central de 
Astra, pour que celle-ci tienne son assemblee generale a Caransebes. Apres plusieurs 
seances, la direction de la section de Caransebes a mis au point Ie programme, qui a ete 
approuve dans une seance extraordinaire du Comitet Central, convoque a 4 novembre 1930. 

A I'aube dujour de 13 decembre 1930 la viile, prepare pour une grande tete, recevait 
ses invites. L'atrnosphere etait decrite en detail par Ie journal "l'Ouest", la seule publication 

54 „Neamul românesc", an. XXV, nr. 256 din 18 noiembrie 1930. 
55 „Cuvântul", an. VII, nr. 2007 din 21 noiembrie 1930. 
56 Idem, nr. 2000 din 14 noiembrie 1930. 
57 Valer Moga, Astra şi societatea 1918-1930, Cluj Napoca, Edit. Presa Clujeană Universi

tară, 2003, p. 121. 
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roumaine de Banat. A la gare, le roi Carol le 11-e a ete re9u par le ministre du Banat, Sever 
Bocu, et le maire de Caransebes, Nicolae Domaneantu. Du convoi officiel faisaient aussi 
partie l'Archeveque Nicolae Balan, Ies cheveques Iosif Traian Badescu, Grigore Cornsa et 
Alexandru Nicolaescu, Ies pretres de Varset, Timisoara, Lugoj, Lipova, des senateurs, 
deputes et des prefets. La seance festive a eu lieu au cinematographe "Luna", le discours 
d'ouverture etant presente par l'instance ecclesiastique supreme de Banat. Cette seance finit 
par l'election des comissions de travail pour la resolution des nombreuses problemes avec 
lesquelles se confrontait Astra. Au banquet organise au restaurant "Pomul Verde", ou ont 
participe 300 invites, on a tenu un seul toast adresse au roi. Puis on a inaugure une 
exposition industrielle au Lycee "Traian Doda", le meme soir suivant un concert choral 
soutenu par des formation dirigees par Filaret Barbu, Sabin Dragoi et Constantin Vladu. 

Le lendemain on a lu des telegrammes de felicitations, on a examine le rapport 
general et Ies rapports d'activite des organisation regionales, y debatant plusieurs 
propositions. 

Le plus important moment est constitue par l'election du president de Astra. La 
proposition que Vasile Goldis occupe cette fonction a ete ovationnee et en egale mesure 
contestee. Les publications ont largement relate cet evenement, se situant sur des 
differentes position, selon le partisanat politique. Par Ies deux moments de l'assemblee 
generale, la participation du roi et l'election du president, cet evenement reste consigne 
comme l'un des plus importants de l'histoire politique et culturale de la viile de Caransebes. 
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